

構建更加自由便利開放的外商投資制度 打造開放環境提振外商投資預期

海南為外商投資提供更寬領域的市場准入

8日，海南省新聞辦公室舉辦了《海南自由貿易港外商投資條例》（簡稱《條例》）發佈會，海南省發展和改革委員會副主任楊善華在會上說，海南自貿港擁有全國最短的外商投資准入負面清單以及擴大開放試點先行先試優勢，為外商投資提供了更寬領域的市場准入。

海南自貿港具備負面清單開放優勢

中新社報道，《條例》明確，海南自貿港全面落實外商投資准入前國民待遇加負面清單管理制度，實施特別適用於海南自貿港的外商投資准入負面清單。

楊善華說，相比全國版和自貿試驗區版外商投資准入負面清單，海南自貿港外商投資准入負面清單具有突出的開放優勢。同時，海南自貿港作為醫療、增值電信等領域擴大開放試點地區，在相關外資准入領域具有試點的先行先試優勢。

第一是負面清單開放優勢。海南自貿港外商投資准入負面清單是全國最短的負面清單，支持海南自貿港多個領域在全國率先開放。在教育領域，允許境外理工農醫類高水平大學在海南自貿港獨立辦學。在法律服務

領域，允許外商投資部份涉海南商事非訴訟法律事務。

此外，在增值電信領域，海南自貿港取消了在線數據處理與交易處理業務外資准入限制，允許實體註冊、服務設施在海南自貿港的企業面向自貿港全域和國際開展互聯網數據中心、內容分發網絡業務。

第二是擴大開放試點先行先試優勢。在醫療領域，允許外商投資企業從事人體干細胞、基因診斷與治療技術開發和技術應用，支持外國投資者設立外商獨資醫院。在增值電信領域，除了外商投資准入負面清單率先開放的業務以外，取消了互聯網接入服務、信息服務中信息發佈平台和遞送服務（互聯網新聞信息、網絡出版、網絡視聽、互聯網文化經營除外）、信息保護和處理服務等增值電信業務的外資股比限制。

楊善華表示，海南下一步將持續推動合理縮減海南自貿港外商投資准入負面清單，進一步提升外商投資自由便利化水平。

「外商能把握的機會更多」

今年8月起，《條例》正式施行。海南自貿港以立法形式，推動外商投資制度型開

放，提振外商投資預期。

吸引外商投資是海南擴大對外開放、加快構建開放型經濟新體制的重要舉措。自貿港封關運作臨近，營造公開、透明、可預期的投資環境尤為關鍵。

海南近年來持續加大開放力度，對全球投資者的吸引力愈發增強。據海南官方披露數據，近5年來，海南省實際使用外資1025億元人民幣，年均增長14.6%；新設外商投資企業8098家，年均增長43.7%；176個國家和地區在瓊投資。

海口全量國際貿易有限公司總經理傑伊·柯瑞克斯（Jan Kerekes）受訪時表示，外資企業將在投資領域獲得兩大利好，一是範圍更大，二是經營待遇同本土企業完全對等，「外資企業與中國企業在信息獲取權、問題解決渠道、政策支持措施等方面享有同等待遇」。

海南省商務廳副廳長李枝平介紹，除在投資方面向外資企業敞開大門外，海南自貿港還將主動對標國際高標準經貿規則，在政府採購、透明度、反腐敗等方面與國際深度接軌；充分發揮金融支持和服務外商投資作用，為外商投資企業提供更多金融產品以及

跨境資金流動、投融資匯兌等自由便利。

拉美貿易（海口）有限公司法人代表何塞·愛德華多·佩雷斯（Jose Eduardo Perez）分析，「我們正在推進一個原材料包裝工廠的項目，海南鼓勵金融機構為外資企業提供創新型跨境投融資服務，可以讓我們獲得更靈活的金融支持；外資在海南的出資、利潤、資產處置等可以依法自由匯入匯出政策，保障了企業資金流動的安全性與自由度。」

面向全球的海南自貿港，應讓外商投資、外籍人士辦事更便捷。

海南省營商環境建設廳二級巡視員廖羅喜透露，在線上，海南將會在9月初上線涉外服務一站式辦理的門戶網站，提供入境通關、停居留、來瓊工作，外資企業設立與經營等8大類共計30項高頻服務事項。在線下，編制外籍人士在瓊的服務手冊，為其工作、生活、旅遊、投資、留學、免稅購物等提供服務。

「這既解決了外國人在海南創業問題，也幫外籍人士更好地適應本地社會。」傑伊·柯瑞克斯說，隨着政策越來越寬鬆，服務越來越周到，「外商能把握的機會更多，外國人的生活更輕鬆」。



機器人大會

2025世界機器人大會於8日至12日在北京亦莊舉行，主題為「讓機器人更智慧·讓具身體更智能」。圖為9日，民眾參觀一款家居機器人的動作展示。

中新社

南寧打造面向東盟的智慧交通技術展示與交流中心

廣西南寧市交通運輸局8日介紹，南寧市將積極探索與越南、新加坡、馬來西亞等國家在智慧交通標準互認、技術交流、項目合作、人才培訓、數據共享等領域的深度合作，打造面向東盟智慧交通技術展示與交流中心。

中新社報道，南寧是中國面向東盟開放合作的前沿和樞紐城市。該市緊抓全球科技創新與智慧城市建設機遇，推動人工智能（AI）技術在公共交通領域的深度應用與融合創新，助推中國—東盟智慧交通合作。

南寧市交通運輸局副局長朱超當日接受

媒體採訪時介紹，南寧市投入專項資金，打造技術領先的「互聯網+公交」全域出行綜合服務平台。該平台深度整合全市多種公共交通方式的靜態與動態運行數據，對接城市交通大腦和地圖服務平台，形成覆蓋全市的公共交通數據資源池。

此外，南寧市積極打造「一碼通城」智慧出行生態圈，建成「智慧公交大腦」平臺，目前正深化該大模型在出行需求分析、多模式調度優化、自動駕駛仿真等前沿場景的應用。

朱超稱，南寧市將充分發揮區位和政策優勢，深化與東盟國家的合作，通過舉辦中國—東盟智慧交通發展論壇等，讓民眾共享發展紅利。

近年來，南寧市持續加強與東盟國家的交通基礎設施「硬聯通」，不斷提升互聯互通便利化水平。該市提出，將重點聚焦對外交通輻射力和城市交通品質化，構築「開放、高效、暢達、綠色」的現代化、立體化綜合交通運輸體系，打造面向東盟的國際性綜合交通樞紐。

杭州嚴打跨境電詐 涉詐重點人員勸返率超九成

8日，浙江杭州舉行打擊治理電信網絡詐騙犯罪工作情況新聞發佈會。據悉，今年前7月，杭州公安積極開展涉詐重點人員教育勸返工作，敦促滯留境外的涉詐人員回國。截至目前，該市涉詐重點人員勸返率達92.14%。

中新社報道，數據顯示，今年1月至7月，杭州全市電信網絡詐騙案件受理數、損失數、重大案件數同比分別下降10.1%、33.2%、68.6%，破獲案件數、抓获犯罪嫌疑人數分別同比上升13.6%、7.3%，返還涉案資金1.94億元（人民幣，下同）。同時，該市明確了

600餘名境外電詐回流人員的身份和落腳點。「雖然杭州反詐工作取得了一定的實效，但電信網絡詐騙犯罪依然是刑事犯罪的主流。當前，犯罪手法更新迭代快，攻防對抗不斷升級，犯罪形勢依然嚴峻。」杭州市公安局黨委委員、副局長田國剛表示。

具體來看，犯罪手段迭代變化加速。通聯手段從電話、通用聊天軟件等向FaceTime、小眾聊天軟件、境外通訊軟件等方式轉變。犯罪分子運用屏幕共享、遠程控制、AI技術等，迷惑性更強。同時，犯罪組織特徵更加明顯，詐騙團伙組織嚴密、分工明確，

詐騙金主、頭目和骨幹往往在境外，具有產業化分佈、精細化分工、跨境式佈局等特徵。

例如，2025年3月21日，杭州市公安局拱墅區分局接某女士報警稱，3月初通過某網絡社交平台相親帖認識嫌疑人，被網戀誘導投資虛擬幣，共損失超100萬元。案發後，杭州市區兩級公安機關立即成立專案組，前往中國多地進行抓捕，明確詐騙窩點位於東南亞某地，境外詐騙分子通過小眾加密聊天軟件發佈指令，由境內灰黑產犯罪團伙接單收取黃金。截至目前，該案已經抓獲多環節犯罪嫌疑人9人，合計追贓挽損超20萬元。

香港特區政府反對多國抹黑特區依法緝捕潛逃者

針對七國集團快速反應機制成員（包括美國、加拿大、法國、德國、意大利、日本、英國及歐盟）和關聯成員國就有關特區依法緝捕潛逃境外危害國家安全分子的不實和偏頗言論，香港特區政府9日表示強烈不滿和反對。

中新社報道，特區政府發言人指出，警務處國家安全處7月25日公佈懸紅通緝16名潛逃者，以及於去年6月和12月先後被指明為潛逃者的袁弓夷、霍嘉志和蔡明達。這19名潛逃者在境外籌組、成立或參與一個名為「香港議會」的顛覆組織，涉嫌干犯香港國安法罪行。法院已應警方的申請，就上述

19名在逃人士發出拘捕令。保安局局長於今年8月4日行使《維護國家安全條例》所賦予的權力，通過在特區政府憲報刊登公告，指明上述16名潛逃者，並指明針對這16名有關潛逃者施行的措施。

發言人表示，該等潛藏境外的潛逃者被通緝和被法院發出拘捕令，並非因為他們「行使發表的自由」，而是因為他們在當地繼續公然從事危害國家安全的勾當。危害國家安全是非常嚴重的罪行，該類行為或活動可能造成極為嚴重的後果。

發言人稱，特區政府有責任依法追究在境外涉嫌干犯香港國安法及其他危害國家安

全罪行的人。任何外部勢力及別有用心人士，在特區政府提出相關措施後，試圖盡責、忠誠和依法維護國家安全的香港特區，實乃典型的虛偽「雙標」。

發言人續指，香港特區執法部門一直根據證據、嚴格依照法律，以及按有關的人或單位的行為而採取執法行動，與其政治立場、背景或職業無關。

發言人重申，香港居民的人權和自由受憲法和香港基本法的堅實保障。任何外國或外部勢力企圖試圖毀滅香港情況，只會理屈詞窮，絕不會得逞。特區政府定當繼續堅定履職，維護國家安全。

進博會展前供需對接會上展商「劇透」首發「靚品」

第八屆進博會技術裝備、汽車及智慧出行展區展前供需對接會8日在國家會展中心（上海）舉辦，多家展商在對接會上「劇透」了首發「靚品」。

中新社報道，「我們與合作夥伴共同研發製造的新一代低空無人運輸機實機將在第八屆進博會上全球首發。」HRC集團市場總監陳文瑾介紹說。作為複合材料綜合解決方

案提供商，HRC將在第八屆進博會上圍繞「高空—地面—低空」的立體出行應用場景，呈現具有代表性的複合材料創新成果，分享對於未來智慧出行的前沿構想與創新實踐。

陳文瑾表示，通過參加進博會，我們深刻感受到中國市場的澎湃活力以及開放包容的營商環境，讓我們對未來發展更具信心。通過這一充滿機遇的國際化平臺，我們收穫

了鏈接全球的商業機遇和巨大的品牌關注度。

旭化成株式會社此次是連續第4年參加進博會。旭化成市場開發部部長鳥羽俊宏稱，通過進博會，旭化成感受到了中國發展之快，也深刻理解旭化成要在中國進一步發展，必須跟上中國的發展速度。他說：「今年進博會，旭化成將展示『可降解的服裝材料銅氨連續長纖維無紡布原絲』等創新產品。」

海上一箭十一星

中國發射吉利星座04組衛星

據中國航天科技集團消息，北京時間8月9日0時31分，捷龍三號運載火箭在山東日照附近海域點火升空，採用「一箭十一星」方式，將吉利星座04組衛星送入預定軌道，發射任務獲得圓滿成功。

捷龍三號運載火箭由中國航天科技集團一院抓總研製，是中國第一型實現海上熱發射的運載火箭。火箭採用四級固體發動機串聯佈局，主要用於發射太陽同步軌道和近地軌道航天器。

此次任務是捷龍三號運載火箭的第6次飛行，也是捷龍三號運載火箭首次在日照附近海域實施發射，是該型火箭發射點位的一次靈活拓展，更好地滿足商業發射市場的時效性需求。

據悉，吉利星座是由浙江時空道宇科技有限公司建設運營的全球低軌通信星座，一期規劃部署72顆衛星，此前已完成3個軌道面發射部署，在軌衛星達30顆，可實現24小時全球90%區域覆蓋。

中新社

完善醫保信息化發展

中國醫保領域首項國家標準發佈

中國國家市場監管總局（國家標準委）近日發佈《醫療保障信息平台便民服務相關技術規範》推薦性國家標準，將於2026年1月1日起實施。該標準是醫療保障領域的首項國家標準，標誌着中國醫保標準化建設取得里程碑式突破。

這項標準規定了醫保碼（醫保電子憑證）、醫保移動支付、醫保電子處方、個人醫保信息授權查詢等醫療保障信息平台便民服務的接入方式、接入功能要求、性能要求和安全要求。

近年來，醫保信息化發展有力促進了醫療保障信息平台便民服務的發展。在已接入醫療保障信息平台便民服務的定點醫藥機構，民眾可通過手機驗證或刷臉登錄醫保賬戶，輕鬆辦理掛號、就醫、檢查化驗、打印報告單、拿取藥品、辦理住院、電子處方流轉及醫保結算等全場景全流程就醫購藥業務。全時在線、渠道多元、全國通辦的醫保便民服務體系初步形成，為廣大參保人提供了便捷的醫保服務。

截至今年7月，全國接入醫保碼（醫保電子憑證）的定點醫藥機構超過93萬家、接入展碼合作渠道的240餘個，累計結算120億筆；接入醫保移動支付的機構達4.7萬家；接入醫保電子處方的機構超過35萬家，累計開方6300餘萬張。

中新社

網傳「30名僧人集體辭職」

少林寺：不實消息

中國少林寺9日通報：近期，網上傳言少林寺有30名僧人集體辭職，屬不實言辭，望大家不信謠、不傳謠。

日前有報道稱，自印樂法師接任少林寺住持以後，便開始了對少林寺的改革，實施了多項新規，包括取消商業化運作、嚴格修行制度，以及加強衣禪勞動、限制外出等。

據江西廣播電視台旗下「都市現場」報道，6日，記者致電河南嵩山少林寺，工作人員表示：沒聽說有僧人或工作人員離職，具體情況並不清楚。

此前在7月27日晚間，少林寺通報稱：時任少林寺住持釋永信涉嫌刑事犯罪，挪用侵佔項目資金寺院資產；嚴重違反佛教戒律，長期與多名女性保持不正當關係並育有私生子。目前正在接受多部門聯合調查。有關情況將及時向社會公佈。

7月29日，少林寺通報：依據《漢傳佛敎寺院住持任職辦法》，經少林寺兩序大眾民主評議贊成，並履行有關程序，禮請印樂法師任少林寺住持。

公開信息顯示，印樂法師出生於1966年7月，1990年畢業於中國佛學院，畢業後在河南省佛教協會工作，後任河南省佛教協會副秘書長、副會長。曾任河南洛陽白馬寺方丈。

香港中通社